



**Генеральная Ассамблея**  
**Совет Безопасности**

Distr.: General  
12 January 2021  
Russian  
Original: English

Генеральная Ассамблея  
Семьдесят пятая сессия  
Пункты 34, 71, 72, 81 и 135 повестки дня

Совет Безопасности  
Семьдесят шестой год

**Предотвращение вооруженных конфликтов**

**Право народов на самоопределение**

**Поощрение и защита прав человека**

**Преступления против человечности**

**Ответственность по защите и предупреждение геноцида,  
военных преступлений, этнических чисток и  
преступлений против человечности**

**Письмо Постоянного представителя Армении от 12 января  
2021 года на имя Генерального секретаря Организации  
Объединенных Наций**

Имею честь настоящим препроводить письмо Министра иностранных дел Армении Ары Айвазяна, касающееся нарушений Азербайджаном норм международного гуманитарного права после широкомасштабного военного наступления, осуществленного Азербайджаном против Нагорного Карабаха (Арцах) (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 71, 72, 81 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Мгер Маргарян  
Посол  
Постоянный представитель



**Приложение к письму Постоянного представителя Армении  
при Организации Объединенных Наций от 12 января  
2021 года на имя Генерального секретаря**

**Письмо Министра иностранных дел Республики Армения  
на имя Генерального секретаря**

Ереван, 12 января 2021 года

Обращаюсь к Вам, чтобы поделиться озабоченностью ситуацией, сложившейся в Нагорном Карабахе (Арцахе) после широкомасштабного военного наступления, осуществленного Азербайджаном 27 сентября 2020 года при непосредственном участии Турции и иностранных боевиков-террористов из Сирии и Ливии.

Боевые действия, которые привели к нарушению многолетнего перемирия в регионе и были начаты в разгар беспрецедентного глобального кризиса в области здравоохранения, повлекли за собой многочисленные человеческие жертвы, широкомасштабные этнические чистки коренного населения Арцаха и преднамеренное разрушение, порчу и осквернение армянских религиозных и культурных объектов. В результате развязанной Азербайджаном агрессии не менее 30 000 жителей захваченных азербайджанскими силами Гадрутского, Шушинского и других районов Арцаха были вынуждены покинуть свои дома и места проживания.

На протяжении многих лет руководство Азербайджана угрожало развязыванием войны, разрушениями и человеческими страданиями в качестве средства разрешения нагорно-карабахского конфликта, несмотря на четкие и ясные заявления международного сообщества о том, что военное решение будет абсолютно неприемлемым.

Насильственные действия Азербайджана свидетельствуют о том, что он не намерен соблюдать международное право, включая Устав Организации Объединенных Наций. Ни одна из резолюций Совета Безопасности, на которые Азербайджан столь многократно ссылался, открыто манипулируя ими, не может быть истолкована как дающая разрешение на применение силы какими бы то ни было средствами. Напротив, главное требование резолюций Совета Безопасности, принятых в 1993 году, заключалось в немедленном прекращении боевых действий и обеспечении беспрепятственного гуманитарного доступа. Утверждения Азербайджана, что он один выполнил резолюции Совета Безопасности, еще раз свидетельствуют о том, что его действия были предприняты с целью разрешения конфликта силой.

Действительно, скрытая повестка дня Азербайджана видна как на ладони. Говоря о мире и безопасности в регионе, Азербайджан в то же время последовательно оспаривает согласованную позицию международного сообщества, в частности позицию сопредседателей Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и Организации Объединенных Наций, согласно которой военного решения конфликта быть не может, и бравирует применением силы. В контексте примененного Азербайджаном «военного решения» были в широких масштабах совершены и продолжают совершаться массовые злодеяния в отношении гражданского населения и военнопленных в Нагорном Карабахе, и это происходит даже после прекращения огня в соответствии с трехсторонним заявлением от 10 ноября 2020 года.

В частности, в первом положении трехстороннего заявления «объявляется о полном прекращении огня и всех военных действий в зоне нагорно-

карабахского конфликта» и говорится, что стороны «останавливаются на занимаемых ими позициях». Тем не менее спустя более месяца после прекращения огня Азербайджан начал военные операции в направлении двух сел в Гадрутском районе — Хинтаглар (Хин Тахер) и Хцаберд, — которые остались под армянским контролем. 11 декабря 2020 года силы специального назначения Азербайджана начали наступление в районе Хинтаглара и Хцаберда в попытке очистить эти села от их этнически армянских жителей, чтобы весь Гадрутский район де-факто перешел под контроль Азербайджана.

В ходе этой военной операции вооруженные силы Азербайджана захватили в нарушение принятых им в соответствии с трехсторонним заявлением обязательств по режиму прекращения огня 64 армянских военнослужащих. В попытке оправдать свои действия в Гадруте, которые привели к жертвам и сопровождались захватом дополнительного числа военнопленных, Азербайджан в настоящее время снова пытается переложить вину на Армению, лживо утверждая о проведении «антитеррористической операции» и ссылаясь на якобы засланную Арменией «диверсионную группу».

На сегодняшний день Азербайджан продолжает игнорировать статью 8 трехстороннего заявления, которая предусматривает «обмен военнопленными, заложниками и другими удерживаемыми лицами и телами погибших». Азербайджан отказывается признать существование нескольких десятков военнопленных и заложников из числа гражданских лиц, которые были захвачены до установления режима прекращения огня и подписания трехстороннего заявления. Даже после установления режима прекращения огня азербайджанские вооруженные силы продолжают брать в плен армянских военнослужащих и задерживать гражданских лиц, несмотря на соответствующие положения трехстороннего заявления.

Отказ Азербайджана предоставить полный список военнопленных, заложников и других удерживаемых лиц или освободить этих задержанных лиц, в том числе заложников, захваченных после подписания трехстороннего заявления, а также умышленное искажение Азербайджаном фактов, при котором он называет некоторых военнопленных террористами, — не что иное, как новые явные нарушения международного гуманитарного права.

Неконструктивный и крайне политизированный характер позиции Азербайджана по чисто гуманитарным вопросам еще раз иллюстрируют его отказ договориться о беспрепятственном доступе в зону конфликта и попытки лишить учреждения Организации Объединенных Наций возможности оказывать гуманитарную помощь жителям Нагорного Карабаха, которые переживают крайне тяжелые последствия войны и разрушений и нуждаются в неотложном внимании со стороны международного сообщества. В вопросе об оказании гуманитарной помощи те, кто в ней больше всего нуждается, стали заложниками манипулятивных и необоснованных претензий одной конкретной стороны.

Не менее тревожным является и демонстрируемое Азербайджаном отсутствие доброй воли к сотрудничеству в области сохранения культурного наследия. Армения приветствует и готова поддержать скорейшее направление в зону нагорно-карабахского конфликта и прилегающие районы миссии по установлению фактов Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), что может в значительной мере содействовать усилиям по сохранению обширного и уникального культурного наследия этого региона. Азербайджан и в этом препятствует международным действиям, нацеленным на обеспечение эффективной защиты культурного наследия.

Насилие, разрушения и новые человеческие страдания не могут обеспечить решения нагорно-карабахского конфликта. Крайне важно принять все необходимые меры для улучшения обстановки в плане безопасности на местах, воздерживаться от дальнейших провокаций и на добросовестной основе незамедлительно провести обмен всеми военнопленными и удерживаемыми лицами на основе принципа «всех на всех», как это было согласовано сторонами трехстороннего заявления.

Армения осуждает пагубную практику угроз, шантажа, захвата заложников и попыток задействовать вопрос о военнопленных и использовать человеческие жизни для получения уступок в вопросах, связанных с конфликтом, — то, что цинично делает Азербайджан, превращая гуманитарный вопрос в инструмент давления на переговорах. Многочисленные нарушения международного гуманитарного права и военные преступления, совершенные в ходе 44-дневной агрессии против Нагорного Карабаха, не имеют срока давности, и виновные в них должны быть привлечены к ответственности.

Прочный и устойчивый мир в регионе может быть достигнут только посредством всеобъемлющего урегулирования конфликта, включая урегулирование статуса Нагорного Карабаха на основе реализации права народа Арцаха на самоопределение, обеспечения безопасного и достойного возвращения перемещенного населения в свои дома и сохранения культурного и религиозного наследия региона.

*(Подпись)* Ара Айвазян

---